

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 19 (240)

Суббота, 13 мая 1961 г.

Год издания шестой
Цена 1 коп.



Добиться резкого перелома

Многое еще предстоит сделать, чтобы жизнь комсомольской организации института была по-настоящему боевой, интересной, кипучей, чтобы наши комсомольцы стали инициаторами важнейших дел коллектива лесгафтовцев. О том, какие конкретные задачи стоят в связи с этим перед комсомольцами факультетов, и шел разговор на недавно прошедшем в Кавголове двухдневном семинаре комсомольского актива.

Рассказали о своем опыте работы в группах лучшие комсогруппорги. Представители курсовых и факультетских бюро на заседаниях секций получили от членов комитета определенный план деятельности на ближайшее время. Комсомольцы обсудили, какие меры наиболее действенны в борьбе с имеющимися недостатками.

Интересно было выступление заместителя декана педагогического факультета Е. А. Лосина, рассказавшего о том, как поставлено дело в комитете ВЛКСМ Львовского института физкультуры. Поучиться у львовцев есть чему. Большие полномочия имеет там народная дружина, которая решает, например, вопрос о снятии провинившихся студентов со стипендии. Создан в этом институте также штаб труда, ведающий всеми строительными работами, в которых принимают участие студенты, и решающий все организационные вопросы, связанные со стройкой. Ведущее место занимает комсомол и в совете общежития.

Присутствовавшие на семинаре гости из других вузов города рассказали о своих комсомольских делах. Выступили также представители Горкома и райкома ВЛКСМ.

В семинаре приняла участие секретарь парторганизации института тов. Каневец Т. М.

Парторганизация выражает уверенность, — сказала т. Каневец, — что в ближайшее время в работе комсомолки института произойдет перелом, что комсомольская организация резко улучшит свою деятельность.

Участники семинара приняли обращение, которое публикуется сегодня.

В. СОЛОВЬЕВ,
студкор

Навстречу XXII съезду КПСС

Обязались — выполняем!

На днях сотрудники кафедры психологии обсудили ход выполнения социалистических обязательств, принятых ими в честь XXII съезда КПСС. Обсуждение показало, что обязательства успешно претворяются в жизнь. Преподавателем А. С. Егоровым совместно с кандидатом биологических наук Ю. З. Захарьянцем (кафедра физиологии) выполнена сверхплановая тема «Осцилломиографические исследования кинестетического различия пространства». И. о. доцента Д. Я. Богданова также заканчивает исследование, проведенное ею вне плана, — о двигательных ощущениях школьников, а также статью о мышлении шахматиста. Профессор А. Ц. Пуни прочел три доклада: на зональной научно-методической конференции трене-

ров по юношескому спорту в г. Сталинграде, на научно-методической конференции Эстонской ССР, на сборе тренеров ДСО «Спартак» в Ленинграде и сдал статью в редакцию журнала «Легкая атлетика».

И. о. доцента Б. Н. Смирнов и Д. Я. Богданова подготовили в первой редакции текст лекций о психологических особенностях детей младшего и среднего школьного возраста.

Ю. Н. Верхало изготовил прибор для лабораторных занятий по психологии.

Коллектив кафедры прилагает все усилия, чтобы встретить исторический XXII съезд КПСС новыми успехами в учебной и научно-исследовательской работе.

А. ПУНИ,
профессор

ОБРАЩЕНИЕ

КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА ГДОИФК
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА
К КОМСОМОЛЬЦАМ И МОЛОДЕЖИ
ИНСТИТУТА

Дорогие друзья! Мы с вами живем в замечательное время — в период развернутого строительства коммунизма в нашей стране. Весь мир является свидетелем величайших свершений нашего народа. Новым, небывалым триумфом советской науки и техники, героического труда нашего народа явился полет в космос верного сына нашего народа, воспитанника партии и комсомола Ю. А. Гагарина.

Сейчас вся страна готовится достойно встретить одно из самых значительных событий — XXII съезд нашей родной Коммунистической партии. Каждый советский человек стремится прийти к этой исторической дате с новыми трудовыми успехами.

Студенты-лесгафтовцы всегда были самыми деятельными участниками великих событий в жизни нашей страны, нашего народа. В эти дни молодежь института полна желанием с честью встретить исторический съезд нашей родной партии.

Комсомольский актив призывает всех комсомольцев и молодежь включиться в социалистическое соревнование на лучшую комсомольскую группу в честь XXII съезда КПСС.

Досрочное окончание основных работ на строительстве спортивных сооружений в Кавголове и институте будет нашим трудовым подарком съезду. Каждый комсомолец должен отработать на строительстве не менее 100 часов.

В июне и июле 1961 года две агитбригады будут направлены в подшефные Волховский и Киришский районы Ленинградской области для разъяснения документов партии и правительства и улучшения физкультурной работы в селах районов.

Комсомольский актив призывает лесгафтовцев поддержать начинание студентов ЦОЛИФК имени И. В. Сталина и Казахского института физической культуры, решивших оказать помощь в организации физкультурной работы в целинном крае.

Мы, комсомольцы и молодежь института, примем активнейшее участие в физическом воспитании учащихся школ Октябрьского района нашего города.

Комсомольский актив уверен, что комсомольцы и молодежь института, откликнувшись на наше обращение, приложат все свои силы, чтобы достойно встретить XXII съезд родной Коммунистической партии Советского Союза.

Наступает самый ответственный период в работе студентов выпускных курсов института — государственные экзамены. Они должны выявить, насколько наши выпускники теоретически и практически подготовлены к предстоящей самостоятельной деятельности.

Задача студенческих организаций, кафедр, деканатов и всего профессорско-преподавательского состава — образцово подготовиться к предстоящей сессии, максимально удовлетворить запросы выпускников, создать им все условия для успешной подготовки к государственным экзаменам.

В институте идет большая работа по подготовке к этому ответственному периоду. Кафедры организуют обзорные лекции и консультации, составлены списки рекомендованной литературы, продолжены часы работы читального зала библиотеки. Дело за выпускниками. Каждый из них должен максимально использовать

помощь кафедр, как можно больше времени уделять подготовке к экзаменам.

Правильно делают те студенты, которые заранее планируют свою самостоятельную работу в соответствии с расписанием госэкзаменов.

Известно, что к государственным экзаменам каждый студент должен прийти, выполнив в полном объеме учебный план за весь период обучения. Поэтому первоочередной задачей выпускников является сдача всех годовых экзаменов, зачетов, курсовых работ и оформление выпускной документации (спортивных разрядов, судейских категорий и др.).

Мы ждем от наших выпускников отличных и хороших показателей на решающей сессии. Лучшим подарком каждого из них к XXII съезду КПСС будет успешная сдача государственных экзаменов.

В. МОЛОДКИН,
зам. начальника учебно-курсового отдела

Отстающих быть не должно

Наши выпускники сейчас в преддверии самого важного — накануне государственных экзаменов. Как обстоят дела у четверокурсников?

Очень хорошо сдают зачеты студенты 1-й и 3-й групп IV курса педфака. Но успешно дела идут не у всех. Дважды терпели неудачу на зачете по иностранному языку студенты педфака Капустин (3-я груп-

па) и Филин (5-я группа). Студенты Лысенко, Лудников, Горбунов, Голых, Демьянюк и Бучин до сих пор не защитили курсовых работ.

Времени на «раскачку» уже не остается. Дорог каждый час. Отстающих быть не должно.

В. ЛЯМИН,
студкор

Ждем пополнения

В нынешнем году школу тренеров окончит двадцать первый ее выпуск, среди них — специалисты по семи видам спорта. Вечернее отделение впервые выпустит тренеров по парусному спорту, гимнастике, легкой атлетике, баскетболу, волейболу и футболу. Эти учащиеся без отрыва от производства в течение двух лет занимались по специальному учебному плану.

В новом 1961/62 учебном году в школу тренеров, на дневное отделение, будет принято 100 спортсменов с законченным средним образованием. Прием на вечернее отделение, также из числа окончивших 10 классов, увеличен до 150 человек.

Предстоит большая работа по осуществлению нового набора. Большую помощь в этом нам могут оказать сами студенты, которые уже сейчас, лично зная спортсменов, могут в письмах рассказать об условиях учебы в институте и школе тренеров, пригласить их к нам на учебу.

Одновременно мы посылаем специальные письма ранее окончившим школу тренеров, в которых обращаемся к ним с просьбой оказать помощь в комплектовании первого курса.

Эту ответственную задачу нам, руководителям и коллективу в целом, предстоит выполнить общими усилиями. **П. САХАРОВ,**
начальник школы тренеров

НЕ ТЕРЯТЬ СВЯЗИ

В течение полутора месяцев в институте проходили курсы усовершенствования методистов лечебной физкультуры санаториев.

На заключительной конференции, которая прошла очень оживленно, слушатели курсов говорили о том, что сроки обучения желательнее удлинить до двух месяцев. Мало времени было отведено для самостоятельной работы на базах.

Было внесено предложение организовывать побольше занятий по обмену опытом между слушателями, высказано много пожеланий о постоянной связи санаториев с институтом.

А. ГРИГОРЬЕВА

ОНИ ЗАНЕСЕНЫ НА ДОСКУ ПОЧЕТА



Л. Усенко, плотник.



Хуан Жуй-син, аспирантка

РЕШИЛ СТАТЬ СТУДКОРОМ

Чем активнее будем участвовать в институтской газете мы, студенты, тем более действенной она будет.

Хочу активно работать в многотиражке, научиться квалифицированно писать в газету. Я решил стать студкором.

И. БУРБАНОВ,
студент школы тренеров

Улучшить работу с кадрами

На днях партийное собрание института обсуждало важный вопрос «О подборе, расстановке и воспитании кадров в институте». С докладом выступил директор института Д. П. Ионов.

Коллектив профессоров и преподавателей института в целом, несомненно, способен успешно решать возросшие задачи, стоящие перед институтом. В нашем вузе работают 13 профессоров и докторов наук, 96 доцентов и кандидатов наук, трудится большая группа заслуженных мастеров спорта СССР и заслуженных тренеров СССР.

Дирекция и партийная организация проводят значительную работу по повышению деловой и политической квалификации профессорско-преподавательского состава. Все преподаватели изучают марксистско-ленинскую теорию в системе партийного просвещения, охвачены командирской учебой. В институте проделана большая работа по перестройке учебного процесса, приближению его к практике физкультурного движения.

Коллектив института взял большие обязательства по улуч-

шению всей работы к XXII съезду КПСС.

Докладчик отметил и серьезные недостатки, имеющиеся в работе с кадрами. Пять кафедр института возглавляются преподавателями без ученой степени и звания. Не все преподаватели-кандидаты наук успешно ведут научно-исследовательскую работу, не все из них оказывают помощь в подготовке молодых научных работников. В институте недостаточно развернута критика и самокритика.

Коммунисты, выступившие на собрании, одобрили решения Октябрьского РК КПСС по обсуждаемому вопросу, внесли ряд ценных предложений, направленных на улучшение работы с кадрами.

Интересным, хорошо аргументированным было выступление секретаря Октябрьского РК КПСС тов. Волкова.

Собрание приняло развернутый план мероприятий по улучшению работы по подбору, расстановке и воспитанию кадров.

С. НИКОЛАЕВ

НАШ ЮБИЛЯР — ПРОФЕССОР В. К. ДОБРОВОЛЬСКИЙ



Позавчера общественность института отметила шестидесятилетие со дня рождения и сорокалетие научно-педагогической деятельности профессора, доктора медицинских наук Виктора Константиновича Добровольского.

Юбилера тепло поздравил заместитель директора института С. Д. Сеницын. Было зачитано поздравление от Союза спортивных обществ и организаций, Министерства здравоохранения. Затем В. К. Добровольского приветствовали сотрудники кафедр института, представители медицинских и физкультурных организаций.

Много было сказано теплых слов об очень большом вкладе, который внес Виктор Константинович в науку, особенно в дело развития лечебной физической культуры.

Виктор Константинович горячо поблагодарил за сердечные поздравления и пожелания дальнейших успехов в его творческой деятельности и личной жизни.

Новые книги

В библиотеку поступили новые книги:

В. И. Ленин. Избранные произведения. В 3 томах. Т. 3. М., 1961, 818 стр.

Документы совещания представителей коммунистических и рабочих партий. М., 1960, 64 стр.

Патрис Лумумба. М., 1961, 207 стр.

СССР—США. Факты и цифры. М., 1961. 134 стр.

Философская энциклопедия. Т. 1. 1960. 504 стр.

Хрестоматия по марксистско-ленинской философии. М., 1961. Т. 1, 771 стр. Т. 2, 759 стр.

Психологическая наука в СССР, т. 2. М., 1960. 656 стр.

Смудевич Б. Я. Критика современной буржуазной социальной гигиены и медицинской социологии. М., 1960. 443 стр.

Кафедра готовит учебники

Учебник должен быть кратким, доступным по изложению, он должен основываться на новейших данных, полученных при разработке научной дисциплины. Особое значение имеют учебники и учебные пособия для студентов заочных отделений, где занятия с преподавателем сведены до минимума и центр тяжести обучения перенесен на самостоятельную работу студентов.

Курс физиологии и особенно физиологии физических упражнений является одной из важнейших теоретических дисциплин в физкультурных учебных заведениях. В этом курсе дается фи-

зиологическая характеристика отдельных физических упражнений, анализируется механизм повышения тренированности, изучаются особые состояния организма, возникающие при спортивной деятельности.

Коллектив сотрудников кафедры физиологии нашего института много внимания уделяет разработке учебников и учебных пособий. В настоящее время ведется подготовка к работе над третьим изданием учебника для физкультурных институтов. Для заочных отделений готовится второе издание методического пособия по физиологии. Текст его подвергся

Спорт

ЛЕГКОАТЛЕТЫ БЕРУТ РАЗБЕГ

Традиция не нарушена

Первые старты сезона мы всегда ожидаем с большим интересом. И вот они уже позади...

2 мая, как и каждый год, состоялась эстафета, путь которой пролегал по улицам города. Ленинградцы были свидетелями интересной и напряженной борьбы на дистанциях.

Довольно сильные команды составили «Труд», «Трудовые резервы», динамовцы и армейцы. Нашим тренерам это принесло явное беспокойство. Но в ходе соревнований им пришлось поволноваться только на первых трех этапах. Затем наши бегуны вышли вперед и начали все больше отрываться от своих соперников. Когда А. Ларионов пересек финишную черту, его ближайший соперник остался позади более чем на 300 метров.

Многолетняя традиция не была нарушена: майскую эстафету вновь выиграли лесгафтовцы. И эту победу следует отнести за счет хорошей подготовленности всей команды, в которой, кстати, не было никого из спортивных «звезд». На втором месте остались спортсмены «Трудовых резервов».

Три победы

Четвертого мая, день открытия стадиона имени В. И. Ленина, явился днем эстафет. И здесь наши легкоатлеты снова были первыми. В беге 10×1000 м мужская студенческая команда, в которую вошли семеро лесгафтовцев — В. Морозов, Вал. Морозов, В. Виноградов, Н. Троицкий, А. Краснов, Л. Пьяных, И. Потапченко, — выступила ровно и сильно, пробежав всю дистанцию за 25 мин. 47 сек., что является, особенно для начала сезона, хорошим результатом.

Наши студентки В. Вишковская, Н. Морозова, Т. Косилова, И. Бобкина и О. Негриб, составившие женскую команду «Буревестника»,

в эстафете 5×500 м показали результат 6 мин. 36,2 сек.

Третью победу в этих соревнованиях принесла студентам юношеская команда, выигравшая бег 5×1000 м (13 мин. 09, 6 сек.). На этой дистанции выступили и трое лесгафтовцев: В. Ситников, В. Кардаш и С. Каневец.

Таким образом, студенческий коллектив завоевал первый приз состязаний.

Итак, первые старты — и первые победы. Сезон начал неплохо.

**В. БУЛКИН,
В. УХОВ,
преподаватели**

Во субботу,

день ненастный

«Открытый старт» — первое весеннее соревнование по легкой атлетике на нашем стадионе. В этот субботний день, 6 мая, спортсменам, прямо скажем, не повезло: дождь зарядил с обеда и не переставал до конца состязаний. Несмотря на это, был показан ряд хороших результатов. Студентка Людмила Мотина лучше всех пробежала 100 метров (за 12,1 сек.). Она же одержала победу и в прыжках в длину (5 м 42 см). На 200-метровой дистанции первой была Л. Нечаева (26,4 сек.). Олимпийская чемпионка Э. Озолна оказалась сильнейшей в метании копья (45 м 97 см).

У мужчин следует отметить В. Кунарева, пробежавшего 100 м за 10,8 сек., В. Заварзина, преодолевшего дистанцию 400 м за 50,7 сек., и В. Кутузова, который пробежал 400 м с барьерами за 54,1 сек.

Остальные результаты невысоки, и это нельзя оправдать лишь дождливой погодой и неудовлетворительным состоянием секторов. Наши спортсмены имеют все возможности выступать значительно лучше.

**Е. ТОПИЛИН,
главный судья соревнований**

МЯЧ В ИГРЕ

В воскресенье, 7 мая, на нашем стадионе состоялось открытие футбольного сезона вузов г. Ленинграда. Участвовало 15 команд.

После парада были проведены встречные эстафеты 11×100 м. Лесгафтовцы заняли первое место в эстафете и получили право на участие в финальной пультке по футболу.

В первой паре команда института провела игру со спортсменами ЛИТМО. Одержав победу со счетом 3:0, она вышла в финал, где встретилась с победителем второй пары — командой

Политехнического института. В этой встрече также победили наши студенты (1:0). Таким образом, они выиграли приз открытия футбольного сезона ДСО «Буревестник».

Команда награждена грамотой. В ее составе выступали: А. Гордиенко, А. Колтунов, В. Бобров, Л. Олюнин, А. Еременко, Ж. Алексеев, А. Ильяшевич, С. Рижамдзе, Е. Васильев (капитан команды), Г. Ермаков и В. Фисенко.

**И. ТАЛАНОВ,
старший тренер**

Конференция в Сталинграде

В конце апреля в Сталинграде проходила Всероссийская научно-методическая конференция по детскому и юношескому спорту.

От нашего института на эту конференцию выехали шесть представителей. На пленарных заседаниях конференции выступили с докладами доктор медицинских наук А. В. Коробков («Физиологические основы физической культуры и спорта юных спортсменов»), профессор, доктор педагогических наук А. П. Пуни («Волевая подготовка юных спортсменов»), доцент, кандидат педагогических наук Г. М. Краковяк («Гигиенические основы юношеского спорта»), кандидат педагогических наук В. А. Шкурдада («Особенности методики физического воспитания юных спортсменов»), доцент, кандидат педагогических наук В. В. Белорусова («Воспитательная работа в процессе занятий физической культурой и спортом с юными спортсменами»).

На секционном заседании по гимнастике доклад сделала преподаватель нашего института заслуженный тренер СССР Т. Т. Варакина.

На конференции присутствовали тренеры многих городов Российской Федерации, физкультурный актив, врачи, тренеры и учителя г. Сталинграда, преподаватели Сталинградского института физической культуры.

Участники конференции очень тепло встретили посланцев нашего института. Все доклады были заслушаны с большим вниманием; горячо обсуждались в прениях. Конференция приняла проект рекомендаций по работе с юными спортсменами.

Все доклады ленинградцев получили у присутствующих на конференции высокую оценку.

**В. БЕЛУСОВА,
доцент**

Открытый урок

На кафедре иностранных языков преподавателем М. Н. Юзбашевой был проведен урок по немецкому языку в 4-й группе II курса педфака. Целью урока было развитие разговорных навыков на общественно-политической лексике. Урок был тщательно подготовлен и интересно оформлен. Материалом послужила серия книг «Страны и люди», издаваемая в ГДР. Студентами были сделаны сообщения на немецком языке о географическом и экономическом положении и о политическом строе Индонезии, Индии, ОАР, Судана, Ганы и Кубы. Кроме этого, у карты мира докладчики дополнительно отвечали на вопросы преподавателя по данной теме.

Урок прошел живо, студенты с большим интересом участвовали в беседе.

Урок убедительно показал, как много в развитии разговорных навыков зависит от того, насколько интересен материал, подобранный для перевода.

**Л. БЕЛИНА, А. МОРОЗ,
преподаватели**



— Ну, теперь-то уж никто не скажет, что я не похож на Гагарина.